身处红

△ 我很要强,历尽艰难把女儿培养成人

我是一个很要强的人,什么都要抢在前面,什么都要名列前茅,什么都想要最好的。我有四个姐姐、两个弟弟。排行中间的我,不管做什么都得不到父母的肯定,这反而激发了我的斗志,干什么都要超过姐姐和弟弟。

可惜初中毕业在家待了一年后,便到农村插队,当了四年农民回城,在街道缝纫组干了临时工。那时我年轻,种地拼命,踩缝纫机拼命,除了赚到一个好名声,并没有得到太多机会。眼看着同龄人都开始谈恋爱、结婚,父母就很着急,不停地催我,还到处托人给我找对象。父母觉得给我找的那些人大多在国营企业工作,有的还是技术员,配我这个街道的缝纫工绰绰有余。可我一个都没看中,虽然也挑不出毛病,就是打心眼里看不上。就这样,我拖到27岁才结婚,在那个年代算大龄剩女了。

原以为自己挑的人能好好过一辈子,但生下女儿欣悦不久,我发现,前夫在恋爱时表现出的胸有大志都是嘴上功夫。我看不上这样的人,他做什么在我眼里都是错的。于是,我对他极尽讽刺挖苦,他也用极其难听的话回怼,夫妻吵架就成了家常便饭。

欣悦四岁那年,我所在的缝纫机组被合并到一家集体企业。我主动要求干销售,在全国各地跑了两年,眼光就不一样了,越发地看前夫懦弱无能还狭隘自私。当我的收入高出他工资十几倍时,他的自尊心受不了了,跟车间里的统计员好上了,我发现后很痛苦。因为,那时离婚是件很丢人的事,虽然我看不上他,却从没想过要分开。

前夫应该跟那个女人很投缘,铁了心要离。无奈之下,我带着欣悦从家里搬了出去。雪上加霜的是,因为我业绩太突出,收入又高,一些人眼红,打小报告说我私下给别的服装厂拉活,结果我被调到车间当验货员。我咽不下这口气,索性辞职,去了一家私企服装厂做技术厂长。

那些年真的很不容易,我一个人要工作,还要接送欣悦上学,加班时就把她带在身边。更难的是欣悦读初中时,我开始创业,日子一度过得捉襟见时,有时出差就带几包方便面,连瓶水都不舍得买。即使这样,我也竭力让欣悦接受最好的教育,别人家孩子学的东西,欣悦一样也不拉下。最终,我付出的金钱和时间得到了回报,欣悦小学毕业时,钢琴考到了九级,舞蹈、书法多次获奖,学习成绩也一直排年级前十。从初中到高中,欣悦都很努力,最后考上了985大学。

B 我很焦虑,催婚成了母女间的大矛盾

欣悦读完大学,被保送读研,毕业后又考进政府部门,成了一名公务员。看着年轻漂亮又出色的女儿,我内心很是安慰:自己如此拼搏,不就是为了孩子嘛,给她创造好的学习条件和教育环境,让她成为优秀的人。同时,我也对女儿充满期待,希望她能比我更好,无论是事业还是婚姻上。

欣悦也挺争气,在单位里特别能干,加上她的学历和能力,不但业务水平提升得很快,在各类演讲中也脱颖而出,她的情商也高,为人处事有教养还低调含蓄,领导欣赏她,同事们喜欢她,工作三年后便提了副科。不管亲戚,还是朋友,都说我养了一个有出息的好孩子。

27岁之前,欣悦非常懂事、听话。读初中时,我发现她有早恋的苗头,便讲了很多道理,她都听进去了,而且听从了我的建议,直到进入大学都没谈过恋爱。大学四年,我跟她说校园恋爱往往是竹篮打水,因为毕业后很可能会各回老家,欣悦很认同。所以,她从没跟我说过哪个男生追她或者她喜欢哪个男生的事。等她读研时,我说若有喜欢的男生可以接触一下,但前提是要看男生各方面条件,起码不能比她差,家庭条件也不能比咱家差。那三年,公司的事情很多,我也就没再过问欣悦恋爱的事情。

直到欣悦参加工作后,亲朋好友都给她介绍对象,我才意识到自己的女儿已经26岁了。我心里有点急了,便催着她去相亲。欣悦很听话,打扮得漂漂亮亮去了,但半年过去,见了不下30个男生,却一个也没谈成。欣悦学历高、工作好,人也漂亮,家庭条件优越,给她介绍对象的人特别多。遗憾的是,那么多男生,没有一个完全符合我和欣悦心意的:学历高的,家里太穷;家里有钱的,不求上进;工作好的,长得太矮;各方面条件差不多的,欣悦又说俩人在一起没感觉……

就这样不知不觉,欣悦到了29岁。直到那时,我真正着急了,跟欣悦说,之前给她定的条条框框可以适当降低。谁知欣悦不领情,说:"我不能越找越差吧?"

这下轮到我无话可说了,因为一开始我就跟欣悦讲了她 找对象的标准:学历最好是博士,职业最好是公务员,其次 是医生、大学老师、律师,对方父母最好有一定社会地位, 经济条件不能比我们家差,当然,人品好是第一位的……

欣悦还是比较听话的,她看好的男生,只要我说哪一条是硬伤,她就不再谈下去。其间,她跟一个姓江的男生恋爱过,当她说男生自己做生意,一年能赚20多万元,但是大专学历,家还在农村时,我表示反对:没有正式工作,家里还穷,这不得让亲戚朋友笑话?

那次,欣悦没有听我的话,偷偷跟那男生好,甚至还跟他去上海玩了四天。我知道后,狠狠地训了欣悦,说她恋爱脑,还说那男生目的不纯。僵持了两个月后,欣悦跟男生分了手。

从此,欣悦变得很消沉,开始抵触相亲。我很着急,她都30岁出头了,年龄已不占优势,再不找就更难找了。见我天天催婚,欣悦保持沉默,当我逼着她去见人时,她也去,但都没下文,我知道她还对那姓江的男生念念不忘。于是,我又急又气,天天催她,母女两人为此经常闹别扭……

缘来缘去,最 美好的,远在天 边,近在眼前。

作者: 于恩胜



我放过了女儿 也放过了自己

□倾诉人:秦女士,68岁

我变得佛系,想明白了也就释怀了

从欣悦三十一二岁到三十八九岁,近十年的时间里,我过得那叫一个郁闷。不谈婚恋时,母女情深,一说起找对象,两人双双翻脸。欣悦不再是那个乖顺听话的孩子,她变得像刺猬,只要我催婚,她就黑着一张脸,好的时候会说顺其自然,但不想将就;心情不好的时候,她会抱怨,说我一直控制她,在该恋爱的年纪不敢跟男生接触,还说我给她定的标准太高,让她错过了很多喜欢的优秀男生……

欣悦的话,让我很伤心,但也让我反思了很多。因为我太要强,也因为婚姻失败,我对欣悦倾注了太多期望,觉得她应该拥有最好的人生,无论学历、工作还是婚姻,都要出类拔萃。说到底,是我的虚荣心害了欣悦。还有,欣悦说得对,我控制欲太强。30多年来,她的学业、恋爱、工作,甚至穿衣打扮,基本是我说了算,因为我觉得自己是正确的,所有一切都是为她好。实际上,我就是把自己的意愿强加给了孩子。

我和欣悦有过一次激烈的争吵。我去参加小侄子的婚礼,吃饭时又被人问起欣悦的婚事,其中有个亲戚曾跟我

借钱被拒绝,她含沙射影地说欣悦都 三十六七岁了,只能找离异的老 头,只能给人当后妈。我很恼,回 家就跟欣悦发了火,说我的脸都让 她丢尽了,还说赶紧找人结 婚,只要是男的就行,哪 怕结了再离,也比被人着

增,只要定男的别们,哪怕结了再离,也比被人羞辱嫁不出去要好。欣悦被我刺激得说了很多难听的话,我也在气头上,就打了她一巴掌。结果,欣悦崩溃了,哭着离开了家。

两天后,我还是通过我弟弟知 道欣悦请长假去了国外。她出游的半个 多月里,我想了很多,最后算是想通了。与 其不断逼婚,不如顺其自然,如果欣悦真的 因为年龄随便嫁人,运气不好所托非人,她 会很痛苦,再有个孩子的话,那她的精神负 担就会很重,她的人生也会充满变数,既然 这样,就没有必要强求了。何况,欣悦工作 稳定,如今也算事业小有成就,单靠她自己 就能过得很好,更不用说

她还单着。虽然我心里还是着急,但我不再焦虑,更不再执着。因为我很清楚,放过女儿,也就放过了自己,放下后,感觉生活进入了一个很放松的状态……